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جهان نما

ینس استولتنبرگ خبر داد:
رایزنی ناتو درباره آماده‌باش 

کلاهک‌های هسته‌ای 
دبیرکل ناتو گفت، کشورهای عضو ناتو در مورد 
امکان استقرار کلاهک‌های هسته‌ای بیشتر و قرار 
دادن آنها در حالت آمادگی رزمی به‌عنوان »یک 
عامل بازدارنده« بحث می‌کنند. ینس استولتنبرگ 
به روزنامه دیلی‌تلگراف گفت: »وارد جزئیات 
عملیاتی در مورد اینکه چه تعداد کلاهک هسته‌ای 
باید عملیاتی باشد و کدام یک باید ذخیره شود، 
نمی‌پردازم، اما ما باید در مورد این مسائل مشورت 
کنیم. این دقیقا همان کاری است که ما انجام 
می‌دهیم. ینس استولتنبرگ گفت: »کشورهای 
عضو ناتو رایزنی‌ها را در مورد لزوم آماده‌سازی 
سلاح‌های هسته‌ای آغاز کرده‌اند. شفافیت در 
مورد این موضوع به انتقال پیامی مستقیم مبنی 
بر اینکه ناتو یک اتحاد هسته‌ای است، کمک 
می‌کند«. استولتنبرگ تاکید کرد: »البته هدف 
ناتو، جهانی بدون تسلیحات هسته‌ای است، اما تا 
زمانی که سلاح‌های هسته‌ای وجود داشته باشند، 
ما یک اتحاد هسته‌ای باقی می‌مانیم، زیرا جهانی 
که روسیه، چین و کره‌شمالی در آن سلاح‌های 
هسته‌ای دارند و ناتو ندارد، یک دنیای خطرناک‌تر 
است«. او گفت که به‌ویژه نگران چین است که 
سرمایه‌گذاری زیادی روی سلاح‌های پیشرفته 
انجام می‌دهد و تا سال ۲۰۳۰ تعداد کلاهک‌های 
هسته‌ای خود را به ۱۰۰۰ خواهد رساند. رئیس 
ناتو افزود: »و این بدان معناست که در آینده‌ای نه 
چندان دور، ناتو ممکن است با چیزی روبرو شود که 
قبلا هرگز با آن مواجه نشده است، و آن دو دشمن 
بالقوه هسته‌ای - چین و روسیه- هستند. البته 
این عواقبی دارد«. استولتنبرگ افزود که ایالات 
متحده و متحدان اروپایی آن در حال حاضر در 
حال مدرن‌سازی زرادخانه‌های هسته‌ای خود 
هستند. او گفت: »آمریکا بمب‌های گرانشی خود را 

برای کلاهک‌های هسته‌ای که در اروپا دارد، مدرن 
می‌کند و متحدان اروپایی در حال مدرن‌سازی 
هواپیماهایی هستند که قرار است به مأموریت 
هسته‌ای ناتو اختصاص داده شوند«. بر اساس 
گزارش روزنامه دیلی‌تلگراف، بریتانیا حدود ۴۰ 
کلاهک از ۲۲۵ کلاهک هسته‌ای خود را مستقر 
کرده است، در حالی که ایالات متحده دارای 
۱۷۰۰ کلاهک و ۳۷۰۰ کلاهک دیگر در حالت 
ذخیره است. در همین زمان، این روزنامه انگلیسی 
تاکید کرد که فرانسه »زرادخانه اتمی خود را به 
دلیل تصمیم طولانی مدت برای حفظ استقلال 
بر روی بازدارندگی خود در دسترس ائتلاف قرار 
نمی‌دهد«. استولتنبرگ در مورد وضعیت اوکراین 
از کشورهای غربی خواست به حمایت از کی‌یف 
ادامه دهند. او خاطرنشان کرد: »من قویا معتقدم 
که اگر ولادیمیر پوتین )رئیس‌جمهور روسیه( 
در اوکراین پیروز شود، ما آسیب‌پذیرتر خواهیم 
شد و پس از آن باید حتی بیشتر برای دفاع خود 

سرمایه‌گذاری کنیم«. 
در این خصوص دیمیتری پسکوف، سخنگوی 
کرملین در واکنش به اظهارات دبیرکل سازمان 
پیمان آتلانتیک شمالی )ناتو( مبنی بر مذاکره 
کشورهای عضو این پیمان برای آماده‌سازی کامل 
سلاح‌های هسته‌ای گفت:‌ چنین لفاظی‌هایی جز گام 
برداشتن در مسیر تنش بیشتر نیست. او در نشست 
خبری افزود: آنچه آقای استولتنبرگ به وضوح گفت،‌ 
در چارچوب بیانیه‌ای که روز قبل از آن )در کنفرانس 
سوئیس درباره اوکراین( تصویب شد، نمی‌گنجد 
و چنین لفاظی‌هایی غیرقابل پذیرش است. وی 
اظهار داشت:‌ برخلاف چهره‌های کشورهای غربی، 
ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه به ابتکار 
خود، هرگز به موضوعات هسته‌ای نمی‌پردازد و او 
بسیار به این موضوع توجه دارد. سخنگوی کرملین 
خاطرنشان کرد: پیش‌ازاین، رئیس جمهوری 
روسیه زمانی درباره موضوع هسته‌ای نظامی گفت 
که پاسخگوی سؤالات رسانه‌های از جمله مدیران 
رسانه‌های خارجی در این زمینه بود. پسکوف اظهار 
داشت:‌ سخنان استولتنبرگ دبیرکل ناتو حتی با 
مواضع غرب در رویدادهای کاملًا بی معنی مانند 
کنفرانس سوئیس با موضوع مناقشه اوکراین در تضاد 
است. پسکوف در بخش دیگری از این نشست خبری 
تأکید کرد:‌ ابتکارات صلح آمیز برای حل مناقشه در 
اوکراین، که توسط پوتین در دیدار با کارکنان ارشد 
وزارت خارجه روسیه بیان شد، همچنان در دستور 

کار قرار دارد. 

آنچه این روزها در اسرائیل به چشم 
می‌خورد، یک اختلاف مشهود میان دو طیف 
سیاسی و نظامی است که به هر ترتیب موجب 
شده تنش میان مقامات آن به بالاترین حد 
ممکن برسد. در این راستا یکشنبه هفته 
گذشته بنی گانتس و گادی آیزنکوت از 
اعضای کلیدی کابینه جنگ اسرائیل رسماً 
استعفای خود را اعلام کردند و به هر ترتیب 
از تیم نتانیاهو جدا شدند. گانتس در همان 
زمان اعلام کرد که »ما از این کابینه خارج 
می‌شویم زیرا نتانیاهو مانع از پیشرفت ما به 
سوی دستیابی به پیروزی واقعی می‌شود 
اما از او می‌خواهم که هر چه زودتر انتخابات 
برگزار کند و یک کمیته تحقیقات ملی 
تشکیل دهد«. بنی‌گانس تصمیم خروج از 
کابینه را پیچیده و دردناک توصیف کرد و 
خواستار برگزاری انتخابات در پاییز آینده شد 
و در مقابل آیزنکوت هم دقیقاً همین مواضع 
را علیه نتانیاهو اتخاذ کرد. از آن زمان عمده 
تحلیلگران بر این نظر بودند که جدا شدن 
این دو عضو کلیدی و باسابقه از کابینه جنگ 
اسرائیل به نوعی موجب ایجاد شکاف عظیم 
در چارچوب سیاسی – امنیتی اسرائیل به 
خصوص در وضعیتی که جنگ در بالاترین 
حد خود ادامه دارد، خواهد شد. این تحلیل به 
زعم بسیاری از مفسران درست نبود؛ چراکه 
آنها اعتقاد داشتند مقامات تل‌آویو به هر ترتیب 
که شده برای فائق آمدن بر حماس و به نتیجه 
رساندن جنگ در غزه به سمت یک همگرایی 
)حتی پنهانی و در پشت پرده( خواهند رفت 
اما اتفاقی که دیروز رخ داد تمام معادلات را به 
محاق برُد. روز گذشته )دوشنبه( نخست‌وزیر 
اسرائیل به وزرای کابینه درباره منحل کردن 
کابینه جنگ اطلاع داده و سپس انحلال آنرا 
به صورت رسمی اعلام کرد. در همین راستا 
روزنامه عبری‌زبان یدیعوت آحارنوت به نقل 
از یک منبع آگاه نوشت واشنگتن با ارسال 
پیامی برای مقامات تل‌آویو بر ضرورت حضور 
نداشتن »ایتامار بن گویر« وزیر امنیت داخلی و 
»بتسلئیل اسموتریچ« وزیر دارایی اسرائیل در 
کابینه جنگ تاکید کرده بود و به همین دلیل 
نتانیاهو هم برای جلوگیری از ورود این دو نفر 
به کابینه جنگ، مجبور به انحلال آن شد. منبع 
مذکور همچنین گفته است آنتونی بلینکن، 
وزیر امور خارجه آمریکا نگرانی خود را نسبت به 
احتمال ملحق شدن آنها به کابینه جنگ اعلام 

کرده اما در نهایت این اتفاق رخ نداد. همچنین 
شبکه ۱۲ اسرائیل نیز گزارش داد که بنیامین 
نتانیاهو جلسات محدودی را با هدف مشاوره و 
رایزنی برگزار خواهد کرد تا بتواند در این راستا 
وضعیت جنگ را کنترل کند و آن را به نوعی در 
مسیر خود حفظ کند. در این راستا یائیر لاپید، 
رهبر اپوزیسیون اسرائیل در واکنش به تصمیم 
اخیر بنیامین نتانیاهو درخصوص انحلال 

کابینه جنگ گفت که »نتانیاهو باید به جای 
انحلال کابینه جنگ، دولت را منحل می‌کرد« 
تا بتوان اسرائیل را به صورت واضح‌تر اداره کرد. 
آنچه در این میان باید موردنظر قرار بگیرد این 
است که انحلال کابینه جنگ اسرائیل انهم 
در شرایطی که مشخص نیست چه اتفاقی 
برای جنگ رخ خواهد داد عملًا می‌تواند یک 

شکست عمیق‌تر را برای نتانیاهو رقم بزند. 

 دور جدید درگیری‌های سیاسی 
در تل‌آویو

در شرایط کنونی و از هفته گذشته دو اتفاق 
مهم رخ داد که به نوعی می‌تواند نشان دهد 
اوضاع برای نتانیاهو چندان مناسب نیست. 
نخست اینکه جدا شدن آیزنکوت و گانتس 
از کابینه جنگ اتحاد درونی را در بحبوحه 
جنگ غزه از بین برُد و یا اینکه حداقل آنرا 
متزلزل کرد. دوم اینکه همین دو استعفاء 

فضا را برای حضور رادیکال‌هایی مانند بن 
گویر مناسب جلوه داد اما نتانیاهو در شرایط 
کنونی با فشارهای آمریکا روبرو شد و نتوانست 
راهی جز انحلال پیدا کند که این موضوع هم 
یک بحران خارجی را برای او نمایان می‌کند. 
در این مسیر باید انحلال کابینه جنگ بجای 
ترمیم آن از طریق افزودن وزرای دیگر همچون 
ایتمار بن گویر، وزیر امنیت داخلی و بتسلائل 

اسموتریچ، وزیر دارایی اسرائیل نشان داد که 
نتانیاهو می‌خواهد به تنهایی تصمیمات جنگ 
را اتخاذ کند و این در حالیست که بن گویر و 
اسموتریچ برای پیوستن به این کابینه بسیار 
مشتاق بودند اما بنظر می‌رسد که نتانیاهو این 
دو وزیر تندرو را مشکل‌ساز و مانع از محاسبات 
مدنظر خود به خصوص در مورد جنگ غزه 
می‌داند و به همین دلیل کلًا کابینه را منحل 
کرد. نکته اصلی این است که عدم ترمیم کابینه 
جنگی هرچند تصمیم‌گیری را برای نتانیاهو 
و گالانت )وزیر جنگ فعلی( تسهیل می‌کند 
ولی مسئولیت تصمیمات را نیز به طور کامل بر 
دوش نخست‌وزیر قرار می‌دهد. از اینرو انتظار 
می‌رود که بن‌گویر و اسموتریچ بیش از پیش 
نسبت به تصمیمات بر نخست‌وزیر فشار وارد 
کنند و نوک پیکان انتقادات کاملًا به سوی 
وی خواهد بود. این در حالیست که با توجه 
به ائتلافی بودن کابینه فعلی، در صورت عدم 
اجرای درخواست‌های این دو وزیر، وضعیت 
شکننده‌ای در سپهر سیاسی رخ خواهد داد. 
اما در حوزه میدانی و نظامی هم این موضوع 
قابل تحلیل است. دیروز )دوشنبه( منابع عبری 
به نقل از یک افسر ارشد ارتش اسرائیل اذعان 
کردند که ارتش این رژیم برای تداوم جنگ 
در غزه آمادگی ندارد و نیروهای ارتش روی 
پشت‌بام‌ها، نزدیک پنجره‌ها و داخل خانه‌ها 
در غزه به راحتی در تیررس مبارزان فلسطینی 
هستند. وی همچنین اذعان کرده که هیچ 
محافظتی از کاروان‌های نظامی اسرائیل در 
غزه انجام نمی‌گیرد و شرایط و موقعیت‌هایی در 
غزه وجود دارد که هیچگونه آمادگی و آموزشی 
برای یک نبرد حساب شده در آن انجام نگرفته 
است. از سوی دیگر در پی انتشار اخباری از 
»توقف تاکتیکی« جنگ در رفح واقع در جنوب 
نوار غزه، نتانیاهو به انتقاد از عملکرد ساختار 
نظامی پرداخت. او اعلام کرد که برای از بین 
بردن قدرت حماس، بارها تصمیماتی اتخاذ 
کردم که مورد قبول سیستم نظامی قرار نگرفت 
اما همه باید بدانند ما کابینه‌ای هستیم که باید 
ارتش داشته باشد نه بالعکس! این اظهارات به 
خوبی نشان می‌دهد که درون اسرائیل و ساختار 
امنیتی و سیاسی آن اختلافات فاحشی وجود 
دارد که حالا با انحلال کابینه جنگ چند برابر 
خواهد شد. از سوی دیگر در خارج از اراضی 
اشغالی هم بسیاری از سیاستمداران اروپایی به 
انضمام افکار عمومی در حال ایجاد هجمه‌های 
منفی و مخرب علیه نتانیاهو و اسرائیل هستند و 
این می‌تواند بحران را برای نتانیاهو دوبرابر کند. 

در پی انتشار اخباری از »توقف 
تاکتیکی« جنگ در رفح، نتانیاهو 
به انتقاد از عملکرد ساختار نظامی 
دولتش پرداخت و اعلام کرد برای 

از بین بردن قدرت حماس، بارها 
تصمیماتی اتخاذ کردم که مورد 

قبول سیستم نظامی قرار نگرفت

انحلال کابینه جنگ به جای ترمیم 
آن از طریق افزودن وزرای دیگر 

همچون ایتمار بن گویر، وزیر امنیت 
داخلی و بتسلائل اسموتریچ، وزیر 

دارایی اسرائیل؛ نشان داد که 
نتانیاهو قصد دارد به تنهایی در 

مورد جنگ تصمیم بگیرد

پس از کناره‌گیری گانتس و آیزنکوت، نخست‌وزیر اسرائیل کابینه جنگ را منحل کرد؛ 

نتانیاهو رأسا در مورد جنگ تصمیم می‌گیرد!
رامین پرتو

نیکول پاشینیان، نخست‌وزیر 
ارمنستان دیروز )دوشنبه( 
گفت، ایروان در صورت توافق 
با جمهوری آذربایجان در مورد 
مبادله سرزمین‌ها نیاز به برگزاری 

همه‌پرسی دارد. 
نخست‌وزیر ارمنستان در 
توضیح درباره این همه‌پرسی در 
یک نشست با ساکنان روستای 
»شینوهایر« بیان کرد: »ما باید 
سرحدات را تعیین کنیم. هر جایی 

که ما پیشروی‌ کرده‌ایم باید از آن عقب‌نشینی کنیم و هر جایی که آنها پیشروی کرده‌اند 
باید از آن عقب‌نشینی کنند. لازم است خطوط مرزی تعیین شوند.در برخی حوزه‌ها 
احتمالا این بحث پیش می‌آید که ما ۱۰۰ متر مربع را واگذار کنیم و ۱۰۰ متر مربع را از 
جمهوری آذربایجان دریافت کنیم. اما ما تنها خودمان نمی‌توانیم چنین کاری کنیم. 
اگر این موضوع مطرح شود ما باید یک همه‌پرسی برگزار کنیم و شما باید خودتان 
تصمیم بگیرید آیا آن را می‌خواهید یا نمی‌خواهید«. پاشینیان ماه گذشته از توافق 

برای بازگرداندن قلمروهای باکو خبر داد.

پاشینیان: 

توافق با آذربایجان در مورد مبادله سرزمین‌ها؛ 
نیازمند همه‌پرسی است

 ولینگتون کو، وزیر دفاع تایوان دیروز )دوشنبه( 
در یک نشست پارلمانی در پاسخ به سوال خبرنگاران 
درباره اینکه تایوان در صورت حمله چین و بدون 
پشتیبانی از سوی آمریکا چقدر می‌تواند دوام بیاورد 
گفت این موضوع استراتژی آنها نیست. او اظهار کرد: 
»مساله ما این نیست که چقدر می‌توانیم دوام بیاوریم. 
استراتژی ما، فرضیه ما بر مبنای جنگ نامتقارن به 
منظور ایجاد بازدارندگی چند دامنه‌ای خود و در طول 
این فرآیند، تضعیف قابلیت چین برای حمله است«. به 
نوشته رویترز تایوان با دست زدن به اصلاحاتی نظامی 
رویکرد »جنگ نامتقارن« را پیگیری می‌کند تا از این 

طریق نیروهای نظامی این جزیره که خیلی کمتر از 
نظامیان چین هستند، تحرک بیشتری داشته باشند و 
به‌عنوان مثال با تجهیز شدن به موشک‌ها و پهپادهای 
سوار شده بر خودروهای نظامی، سخت‌تر مورد حمله 
قرار بگیرند. چین بعد از روی کار آمدن رئیس جدید 

تایوان، او را یک جدایی‌طلب خوانده است.

هبت‌الله آخندزاده، رهبر گروه طالبان در سخنرانی خود به 
مناسبت عید قربان بر »اتفاق و اتحاد« میان مردم تاکید کرد و گفت 
اگر یک روز همه متفق شوند و او را برکنار کنند خوشحال می‌شود 
اما از اختلاف و تفرقه خوشحال نیست. رادیو تلویوزیون ملی تحت 
نظارت طالبان، دوشنبه 28 جوزا )خرداد( یک نوار صوتی 23 
دقیقه‌ای منتسب به سخنرانی آخندزاده در شهر قندهار را منتشر 
کرد و گفت او در آنجا نماز عید را امامت و سخنرانی کرده است. او 
در این سخنرانی از مخاطبان خود به‌عنوان »برادران مسلمان« یاد 
کرد و خواستار اتفاق، اتحاد و همبستگی میان مسلمان شد. رهبر 
طالبان گفت: من نمی‌خواهم که در داخل و بیرون نظام، مسلمانان 
عام و خاص باشند، من اختلاف‌شان را نمی‌خواهم. اگر یک روز همه 

بر من متفق شوند، یا من را از این منصب عزل کنند، من خوشحال 
خواهم شد، ولی دوست ندارم که در بین آنها اختلاف و تفرقه باشد. 
آخندزاده در بخشی از صحبت‌های خود از اعضای طالبان، عالمان 
دین و مردم عام خواست اختلافات‌شان را کنار بگذارند زیرا از آن، 
تنها دشمن »سود« می‌برد. این در حالی است که گزارش‌های 

مبنی بر وجود اختلاف میان اعضای طالبان وجود دارد.

خبر خبر

تایوان:

 به دنبال جنگ با چین نیستیم
رهبر طالبان:

اگر عزل شوم، خوشحال می‌شوم! 


